

人大代表透视网络“最牛”现象： 养德束权，牵“牛”归田



□据 新华社

在政府工作报告中，“促进社会公平正义”、“治理政府工作人员以权谋私和渎职侵权问题”、“加快构建“适应社会主义市场经济的道德和行为规范”等提法引人关注。

而在网络上，经常爆出的“最牛团长夫人”“最牛烟草局长”“最牛奔驰车”“最牛裙带公司”“最牛电力公司”……一个个“最牛”的背后恰恰就是不道德、不公平、不正义、以权谋私的典型案列。

今年两会上，一些人大代表在透视网络“最牛”现象时指出，这些“牛”虽然是少数，但也侵害了我们社会健康的肌体，应该切实从法律制度、道德建设等层面养德束权，把这些“牛”牵回社会和谐之“田”。

“最牛”牛在哪里？

【网事回顾】在武汉青山建设二路上，一辆奔驰越野车狂追数百米撞击一辆桑塔纳轿车，桑塔纳车主被撞至人行道后弃车跳窗逃命，奔驰车主随即招来近十名壮汉将桑塔纳掀翻后才悻悻而去。如此猖狂的奔驰车主引起了网民的极大愤怒，被网友称为“最牛奔驰车”。

【记者观察】自从重庆“史上最牛钉子户”诞生后，网络上冠之以“最牛……”“史上最……”的囧事迭出，成为网络上独特“最牛”现象。

这辆“最牛奔驰车”究竟“牛”在哪里？究其原因还在于事件本身以及当事人的“与众不同”，挑战了人们的认知常识和心理底线。奔驰车闹市大玩追命镜头，罔顾人命戳痛的是人们对法律和生命最基本的敬畏之心。对金钱的过度自信，对道德的轻易背弃，对秩序的肆意破坏，支撑起了“最牛奔驰车”的鲁莽逻辑。“别人不敢做的事，这个奔驰车做了，他牛了！”网友点破玄机。

【代表观点】全国人大代表、广西合浦县廉州中学副校长周怀慷认为，网语“最牛”反映的是网民对一些“出格”现象的反讽情绪。之所以“最牛”是因为这些事件与社会的公序良德、法律法规、基本常识偏差太大，给人们造成一种认识或者心理上的冲击。

全国人大代表、武汉大学哲学系教授彭富春说，网语“最牛”的背后有三层意思：一是为了吸引眼球，二是表达一种厌恶情绪，三是其做法违背了社会道德、法律法规、社会宽容的底线。“植根于现实生活的是非善恶标准在网络上经过放大发酵，形成了网络社会的是非善恶标准，所以说网上层出不穷的‘最牛’事件有着深刻的现实诱因”。

彭富春说，网络上的“最牛”牛在哪里？还是在现实中。这些“奔驰车”“局长”“公司”们就牛在他们“有理不讲”“有规不循”“有法不依”，挑战了法律和社会大众的心理底线。

“最牛”凭什么牛？

【网事回顾】山清水秀的湖北恩施一电力公司倚水电之利、搭乘垄断资源增值快车，被网友爆出去年参股的职工分得近7亿元利润，网友们称其为“最牛电力公司”。

【记者观察】记者采访了解到，该电力公司和当地政府都强调说，退股得来的7个亿“不违规”亦“不违法”，现行法律法规政策规定如是。舆论的不依不饶实际上是由于这个“最牛”碰触了垄断企业利润分配的社会神经。有网友指出，现在一些国有企业远离了“全民所有”的最初梦想，“这个公司凭什么牛，不就是凭着它对资源的垄断吗？”

【代表观点】全国人大代表、广西南宁职业技术学院机电工程学院副院长甘善泽向记者“绘制”了网络热帖的路线图：事件—网民发帖—网友回帖—形成热点—媒体追踪—有关部门介入。“这个路线图的本质是现实问题上网、网络事件又回归现实的过程”，“最牛”事件往往因为“凭什么牛”而牵动网友的神经。

甘善泽代表指出，“凭什么牛”折射的也是现实问题。分析网络上这些“最牛”事件，“牛”的本钱无不是这三样东西：金钱、权力和资源。这些“优势”给一些个人壮胆闯红灯，给一些团体勇气钻空子。

“最牛”如何不牛？

【网事回顾】前不久，一篇“重庆市万州区

原区长女儿吃空饷”的网帖引来网友围观，热议重庆市万州区原区长李世奎的女儿李果调入该区驻京联络处2年来从未上班却按月领取“空饷”的事情，被网民称为“最牛区长女儿”。目前这名区长的女儿已经退饷被辞退。

【记者观察】在就业难的背景下，这名区长女儿如何能不上班却吃着财政“空饷”？网友指出，一些人凭借手中的权力任人唯亲、假公济私，滥用的权力撑起了他们的腰。

这一网络热词的背后实际上是社会就业资源分配不均。由于体制、机制和法制上的不健全不完善，以及任人唯亲的传统弊病，导致一些部门机构频频做出这些违法乱纪、匪夷所思事情。

【代表观点】全国人大代表、广西灵山县委书记潘雪红说，政府工作报告提出要加快构建传承中华传统美德、适应社会主义市场经济的道德和行为规范，同时“十二五”规划纲要草案中提出“培育奋发进取、理性平和、开放包容的社会心态”，这两点应该成为杜绝一些“牛”人“牛”事的抓手，要在全社会弘扬公民道德，每个公民要涵养自己的情操。

彭富春代表说，“十二五”规划纲要草案明确提出要积极推进政务公开和经济责任审计，加强对权力运行的制约和监督，做好用法律来约束权力这一点，就能够少一些“最牛”。在法律监督和约束下，政府部门还要管好自己的人、管好自己的权，管理好社会中的“强豪”，约束公权力，尊重私权利，创建和谐社会氛围。

洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。
2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。